



### 赣江新区提升政务服务便利度 入围全国数智城市典型案例

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)日前,数智城市暨新一代信息技术产业论坛2023年会在北京举行,会上发布了2023年数智城市典型案例,赣江新区行政审批局报送的《数字赋能 掌上好办——赣江新区全力打造移动政务服务平台》成功入选。

近年来,赣江新区行政审批局以服务群众、便利群众为出发点和落脚点,结合新区政务服务改革现状,积极推动“赣服通”赣江新区分行迭代升级。在“赣服通”赣江新区分行,上线免证办理、不见面审批、“一件事一次办”、人才服务、智慧审批等16个特色服务专区,732个依申请类政务服务事项均实现“掌上办理”。赣江新区通过信息化手段打造便利化政务服务新模式,提高企业群众办事效率和服务质效,为企业群众创造了“不跑腿、不排队、不见面、不求人”的办事体验。

### 赣江新区筑牢绿色发展根基 新增3家国家级绿色工厂

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)近日,工业和信息化部公布2023年度绿色制造名单,赣江新区春光线缆有限公司、江西江铃集团新能源汽车有限公司和江西金酷智能制造有限公司获评国家级绿色工厂。至此,新区已累计培育国家级绿色工厂9家。

近年来,赣江新区坚持绿色转型发展理念,深入推进绿色制造体系建设,积极打造以绿色工厂、绿色园区建设为核心的绿色制造体系,鼓励、支持、引导辖区企业实施绿色发展战略,走高质量发展之路。下一步,赣江新区将继续引导企业实施绿色化改造,加快推动产业结构、生产方式、管理模式向绿色低碳转型,培育一批“绿色标杆”示范企业,为高质量发展筑牢绿色根基。

### 赣江新区新增20家 省级“两化”融合示范企业

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)近日,2023年江西省信息化和工业化融合示范企业名单公布,赣江新区麦格纳动力总成(江西)有限公司、江西萨瑞微电子科技有限公司等20家企业入围。

“两化”融合是指信息化和工业化的高层次深度结合,以信息化带动工业化,以工业化促进信息化,走新型工业化道路。“两化”融合示范企业是指贯彻省级“两化”深度融合示范专项标准,企业数字化建设具备一定基础,“两化”融合基础条件良好,且具有建立并实施管理体系经验的企业。目前,赣江新区已累计培育省级“两化”融合示范企业39家。

“我们将持续推动‘两化’融合深度发展,引导企业建立、实施、保持和持续改进‘两化’融合管理体系,推动信息技术与制造业深度融合。同时,加快制造业数字化转型,充分发挥示范引领作用,以点带面,促进新区产业整体升级。”赣江新区经济发展局相关负责人介绍。

### 赣江新区永修组团开展 自驾观鸟活动

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)1月14日,赣江新区永修组团在吴城候鸟小镇举行“迎客长三角、观鸟永修行”2024年自驾观鸟永修活动,来自上海、江苏、浙江、安徽等地的300多名车友参加。

活动在精彩的群舞中拉开帷幕,旗袍秀、黄梅戏、海昏歌舞、建昌锣鼓等节目轮番上演,为观众带来一场视听盛宴。活动现场,永修组团与来自上海、江苏、浙江、安徽的4家旅行社签署了《旅游市场开拓框架协议》。根据协议,签署方将充分发挥各自优势,共同开发自驾游线路,为游客提供更加丰富、多元、优质、便捷的自驾游服务。

随着发车声响起,百余辆小车整齐划一地驶出,犹如一条飞龙在公路上蜿蜒前行,形成一道壮丽的风景线。“希望通过组织类似活动,让游客充分享受大自然的美好,打造赣江新区大好风光,吸引更多人来永修组团观光旅游。”永修组团文广新旅局局长邓锋说。

### 赣江新区打造快检体系 守护食品安全

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)“我经常在这里买菜,最关心的是肉类食品安全。有食品检测,大家都很放心。”前不久,家住赣江新区中医药科创城的熊女士,将购买的猪肉和蔬菜进行免费快速送检,得知所购买的肉类无农残兽残后,她很高兴。

赣江新区扎实开展食品安全专项整治工作,强化源头治理,构建由点到线、由线及面的食品快检体系,牢牢守护群众“舌尖上的安全”。赣江新区综合行政执法局聚焦批发市场、商场超市、农贸市场等重点区域,对肉制品、炒货坚果制品、食用农产品、淀粉制品、粮食加工品和餐饮食品等13大类重点品种,常态化开展“你点我检、你送我检”等快速检测活动,并在第一时间公布检测结果,及时消除安全隐患。同时,成立食品快速检测中心,覆盖快检食品品种120个。

“食品快速检测提高了食品安全监管的针对性,使得监管关口迅速前移,风险隐患能早发现、早控制,有效提升群众对食品安全监管的满意度和参与度。”赣江新区综合行政执法局市场监管一组组长张志军介绍,截至目前,已完成食品安全监督抽检357批次、食品快检1075批次。

改革和创新,这是赣江新区作为国家级新区刻在骨子里的基因。赣江新区从不惮于“第一个吃螃蟹”,始终坚持大胆试、大胆闯,突破条条框框,打破桎梏藩篱,在行政审批、科研创新、绿色金融等领域先行先试,一批制度创新成果从这里走向全国。但是,大胆试,不是盲目试;大胆闯,也不是鲁莽闯。作为承担国家重大发展和改革开放战略任务的综合功能平台,赣江新区改革任务多,改革事项涉及方方面面;项目资金多,固定资产投资、产业项目、科研平台不断有大投入。如何让新区发展既破浪向前,又不会“剑走偏锋”?如何推动新区党员干部全面、准确、完整贯彻新发展理念,以先行者的担当,步调一致向前进?过去一年,赣江新区纪检监察机构紧盯“盘活资源、完善配套、做强产业、聚集人气”的工作要求,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,为打造高质量发展的现代化新区提供坚强政治保障。

## 赣江新区坚持以高质量监督护航高质量发展

# 为有清风吹徐来



赣江新区紧扣“清廉”主题,打造沉浸式廉洁文化阵地,激发党员干部抬头看“廉”、低头守“廉”的自觉。



赣江新区纪检监察工委对赣新大道项目洪家山路段进行实地调研,详细了解项目进展中存在的问题。

围着企业“转”,紧盯企业“盼”,这些年,越来越多企业感受到赣江新区服务的高效务实。高效务实的背后,是监督之手的有力推动。走进中国(南昌)中医药科创城华润江中项目现场,设计年产片剂20亿片、胶囊13亿粒、颗粒4亿袋、口服液4亿支的生产线即将投产,这个建筑面积超9万平方米的现代化化工厂正展开“双翼”,拥抱着这座活力四射的新城。

然而,去年初,企业还在为能否按时完成项目建设而头疼——厂区外一座石头山场平爆破所产生的碎石,不仅破坏了厂房外墙,还堵住了企业的物流通道,工程一度停滞不前。

了解情况后,赣江新区纪检监察工委第一时间成立监督检查组上门调查核实,先后召开4次专题调度会,督促有关职能部门挂图作战、组织清障。“有纪检部门的助力,我们把落下的时间抢了回来。”企业负责人介绍。

营商环境不仅是经济发展的“晴雨表”,更是干部作风的“试金石”。过去一年,赣江新区纪检监察工委把监督工作着力点放在推动产业发展上,放在重大重点项目推进上,多点发力,跟进监督。

紧盯项目落地,对直管区59个重大项目开展实地调研监督,从项目审批、工程招投标、资金使用等重点事项入手,为项目建设排忧解难、清障护航。

紧盯政策落实,对新区招商引资政策兑现情况开展大起底、大排查,梳理近3年招商引资政策兑现项目38个,查纠政策红利缩水、政策执行空转、奖补兑现拖延等问题,推动各项惠企政策落到实处。

紧盯企业感受,指导基层纪委“沉下去”,入企“问诊”,督促职能部门改进工作作风、转变服务理念,全力破解涉及企业之需、企业之困、企业之难的普遍性和个性化问题20余个。

为进一步深化监督效果,赣江新区纪检监察工委仍以数字化改革为抓手,创新形成“三单一图”廉政风险防控机制,完善全面从严治党监督系统,梳理完善3080项权力清单、4492项廉政风险清单、5448项防控措施清单和267张权力运行流程图,盯牢权力运行全流程。

通过线上比对和线下点对点交换数据信息,6条问题线索浮出水面。“这双数字‘慧眼’,把公权力牢牢关进了笼子。”赣江新区纪检监察工委工作人员说。

靠前服务、实地监督,助力一大批重大项目建成落地、拔节生长。2023年,赣江新区固定资产投资较上一年增长5%,重大重点、省大中型、省重点项目均超序时推进。

## 系统施治

## 营造风清气正干事创业的良好氛围

“作为一名领导干部,没有厘清与企业之间的亲清政商关系,造成不良影响,经研究决定给予其党内警告处分。”2023年8月,赣江新区纪检监察工委从严从快查处一起违规借贷问题。

治腐惩贪、严肃问责。2023年,赣江新区纪检监察机构处置问题线索25件27人,立案审查调查12件,给予党纪政务处分12人。

赣江新区要发展,一支信念坚、政治强、本领高、作风硬的干部队伍是保证。过去一年,新区以零容忍态度反腐惩恶,深化惩治、整改、治理结合,监督、办案、警示贯通,用个案办理与系统施治,持续发力,纵深推进反腐败斗争,一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”。

“不敢腐”的震慑持续强化。在服务企业时,哪些能做?哪些不能做?围绕政商关系“清”而不“亲”、党员干部担心“亲”而不“清”等问题,新区制订《亲清新型政商关系负面清单》,清晰划定政商交往中“可为”和“不可为”界限,督促干部做到“亲”不逾矩、“清”不疏、公正无私、有为有畏。

领导干部“打招呼”、下属干部“抬轿子”——这是近年来查处的违纪违法案件中暴露出的共性问题。为此,新区推动建立《关于领导干部插手干预重大事项记录制度》,坚决防止“破窗”效应,规范领导干部用权行为。

“不能腐”的笼子不断扎紧。细枝末节潜藏风险隐患,如何找准“小”问题抓实“大”监督?新区把牢党风廉政意见回复关,落实廉政档案一人一档、分类管理、动态更新工作机制,对党员干部和公职人员“精准画像”,发现廉政档案填报问题10个,出具党风廉政意见回复27批次167人次。

新区要推动创新、改革、开放实现更大突破,更需要旗帜鲜明地为敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲。精准问责、容错免责,新区牢牢把握严管厚爱结合、激励约束并重,坚持“三个区分开来”,对锲而不舍、违纪违法者严厉惩治,为勤政廉政、干净干事者撑腰鼓劲,让党员干部放开手脚,投身于高质量发展实践中。

“不想腐”的堤坝日益筑牢。“一定不要把没出事当成没有事,有了事走不掉,别抱幻想。”一场处分决定公开警示教育会上,纪检监察工作人员当场宣布处分决定,剖析违纪事实,开展警示教育,在场的干部屏气凝神、深受震撼。2023年,类似的警示教育会已开展12场次。处分,从“一张纸”变成了一堂课、一面镜,变成了一座长鸣的警钟。

心有所畏,才能行有所止。为推动警示教育更深入一步,赣江新区纪检监察工委还梳理近五年来新区党员干部和监察对象违纪违法案例;针对问题线索和信访件核查过程中发现的共性问题,制发纪检监察建议和工作提示,推动补牢监管漏洞、完善体制机制;将中医药元素与廉洁文化相结合,精心打造廉洁文化教育基地;依托新区公共文体中心,开展警示教育1300余人次。“一案一警示”“以身边事教育身边人”已成常态。

风清气正、心齐、劲足,赣江新区这片热土,正乘着徐徐清风,踏上新的赶考之路。

## 政治监督

## 管住‘关键少数’带动‘绝大多数’

虽然离2023年度政治谈话已过去两个月,但赣江新区纪检监察工委负责同志仍然记忆犹新。

“在资金管理环节存在廉政风险,如何规避防范?”“如何利用单位信息化优势推动廉洁建设?”一个个问题直指要害,一条条意见直接明了,让不少被谈话的“一把手”红了脸、出了汗、醒了神、紧了弦。

开展有辣味的政治谈话,是赣江新区纪检监察工委强化对“一把手”和领导班子监督的重要抓手。2023年,在督促新区开展好政治谈话的基础上,赣江新区纪检监察工委把谈话范围扩大至新区各部门(单位)负责人等关键岗位、关键人员,充分释放政治监督效能。

政治监督重在精准,也难在精准。如何让指出的问题“打到肉上”“痛在心里”?

谈话前,赣江新区纪检监察工委采取实地查验、调研座谈、联系会商、查阅资料、“一对一”谈话等方式,对新区15个单位开展政治监督专项检查,发现问题44个;同时,通过梳理信访举报线索、专项监督检查“回头看”、全面从严治党智慧监督系统大数据碰撞分析、归集调查研究问题、核查廉政档案信息等一系列“组合拳”,对各渠道发现的问题归拢研判,为谈话提供第一手材料。

“我们点题、点人、点事。”赣江新区纪检监察工委监督执纪室负责同志告诉记者,与以往相比,这次政治谈话更加聚焦政治责任,更加突出问题导向,也更加讲究方式方法——既谈单位问题,又谈领导干部的个人问题,既指出履行管党治党责任的差距,也指出推动改革发展方面的不足,做到“一把钥匙开一把锁”。

政治监督要从细处入手,也要从实处发力。新区高质量发展的重点在哪里,监督检查就要聚焦到哪里。

“该项目属于重大项目,缺少尽职调查报告,建议暂缓上会,待完善后再上会研究。”在新区相关会议审议某招商引资项目入区合同时,赣江新区纪检监察工委指出该项目存在的问题,要求加强审核把关。

招商引资项目、资产并购和对外投资,直接关系到新区经济发展和质量,往往项目大、资金量大、权力集中,如果风险意识不强、审核把关不严,势必给国家资产造成重大损失。如何高效监督?

一问风控材料有没有,二问决策流程全不全,三问尽调材料真不真,赣江新区纪检监察工委严格遵循“三转”要求,实施监督的再监督、检查的再检查,运用全周期管理方式,针对投融资项目三个再监督关键点“连环三问”。借助第三方专家智慧力量和企查查等专业工具,开展严谨的背景调查、尽职调查,在风险把关上做“加法”,对不成熟、不完善项目议题坚决叫停、暂缓。

2023年以来,赣江新区已对4批次19个招商议题进行前置监督,叫停1个关键性议题,修改完善《赣江新区开放型经济领导小组议事规则》,就领导小组研究事项、会前准备材料、会议决议落实等进行了全面规范。

有了清朗高效的发展环境,赣江新区的一系列改革创新有了向深水区挺进的动力。



中医药科创城纪委采取“四不两直”的方式对华润江中石头山爆破场平情况进行实地监督。



本报全媒体记者 杨静文/图